



Thüringer Staatskanzlei
Postfach 90 02 53 · 99105 Erfurt

Präsidenten des Thüringer Landtags
Herrn Dr. Thadäus König, MdL
Jürgen-Fuchs-Straße 1

99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 2837 der/des Abgeordneten Mühlmann und Cotta (AfD) - KIVI und der Verfassungsschutz – Datenaustausch zwischen Thüringer Landesmedienanstalt und Nachrichtendiensten -

Sehr geehrter Herr Präsident,

zur Beantwortung der o.g. Kleine Anfrage 8/2837 hat die Landesregierung die Thüringer Landesmedienanstalt um Stellungnahme gebeten. Auch unter Zugrundelegung dieser Stellungnahme beantworte ich die Kleine Anfrage der Abgeordneten Mühlmann und Cotta für die Landesregierung wie folgt:

Frage 1:

Besteht oder bestand zwischen der Thüringer Landesmedienanstalt (TLM) und dem Thüringer Landesamt für Verfassungsschutz (TLfV) ein regelmäßiger oder anlassbezogener Informationsaustausch im Zusammenhang mit durch KIVI gewonnenen Erkenntnissen, und falls ja, seit wann und auf welcher Rechtsgrundlage?

Frage 2:

War der Landesregierung zum Zeitpunkt der Antwort auf die Kleine Anfrage 8/985 in der Drucksache 8/1682 vom 28. Juli 2025, ein Austausch der TLM oder anderer Landesmedienanstalten mit Verfassungsschutzbehörden bekannt; falls ja, warum wurde er in der Antwort nicht benannt, und falls nein, hat die Landesregierung ihren Kenntnisstand zwischenzeitlich aktualisiert?

Frage 3:

Wurden Erkenntnisse aus KIVI mit Thüringen-Bezug an das TLfV, an das Bundesamt für Verfassungsschutz oder an Verfassungsschutzbehörden anderer Länder übermittelt, und falls ja, in wie vielen Fällen seit dem Jahr 2022 (bitte nach Jahren und empfangender Behörde aufschlüsseln)?

Der Chef der Staatskanzlei

Minister für Bundes- und
Europaangelegenheiten,
Sport und Ehrenamt

Stefan Gruhner

Durchwahl:
Telefon 0361 57-3211830
Telefax 0361 57-3211107

CdS.L8@tsk.thueringen.de

Ihr Zeichen:

Ihre Nachricht vom:

Unser Zeichen:
(bitte bei Antwort angeben)
1000-R21-0016/7436-6-
64711/2026

Erfurt
 August 2026

Thüringer Staatskanzlei
Regierungsstraße 73
99084 Erfurt

www.thueringen.de

Ust.-ID: DE343898044



Informationen zum Umgang mit
Ihren Daten in der Thüringer
Staatskanzlei und zu Ihren Rechten
nach der EU-Datenschutz
Grundverordnung finden Sie im
Internet auf der Seite
[www.thueringen.de/th1/tsk/daten-
schutz](http://www.thueringen.de/th1/tsk/daten-schutz)
Auf Wunsch senden wir Ihnen eine
Papierfassung.

Frage 4:

Ist die TLM an einem behördlichen Netzwerk beteiligt, dem auch Verfassungsschutzbehörden angehören?

Antwort:

Die Fragen 1 bis 4 werden jeweils mit „Nein“ beantwortet.

Frage 5:

Falls Frage 4 bejaht wird, welche Behörden oder sonstigen Stellen tauschen in diesem Rahmen welche Informationen aus?

Antwort:

Entfällt.

Frage 6:

Welche konkreten Datenarten aus KIVI – insbesondere URL, Screenshot, Nutzernamen, Profil-URL, Reichweitenangaben, Bewertungskategorie und Bearbeitungsvermerk – dürfen nach Auffassung der Landesregierung an Nachrichtendienste übermittelt werden, und aus welcher Rechtsgrundlage ergibt sich dies jeweils?

Antwort:

Die ggf. erforderliche Datenübermittlung erfolgt im Rahmen der Einzelfallprüfung entsprechend der Vorgaben der DSGVO und der sonstigen datenschutzrechtlichen Regelungen.

Frage 7:

Hat die Landesregierung oder die TLM gegenüber Medien zu der berichteten Zusammenarbeit Stellung genommen oder eine Auskunft verweigert; falls eine Auskunft verweigert wurde, mit welcher Begründung?

Antwort:

Für die Landesregierung wird die Frage verneint. Für die TLM gilt, dass sie Medienanfragen grundsätzlich, entweder im eigenen Namen oder im Rahmen einer gemeinsamen Stellungnahme mehrerer Landesmedienanstalten, beantwortet. Über laufende Verfahren wird dabei grundsätzlich keine inhaltliche Auskunft erteilt.

Frage 8:

Wurde der Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit über einen etwaigen Austausch zwischen der TLM und Verfassungsschutzbehörden informiert oder daran beteiligt?

Frage 9:

Erhält oder erhielt die TLM ihrerseits Hinweise, Suchbegriffe, Konten, URLs oder sonstige Rechercheansätze von Verfassungsschutzbehörden, die in KIVI-Recherchen einfließen oder eingeflossen sind?

Frage 10

Werden durch KIVI erfasste Reichweiteninformationen, Interaktionsdaten oder Zuordnungen zu Social-Media-Konten an Sicherheits- oder Verfassungsschutzbehörden übermittelt?

Antwort:

Die Fragen 8 bis 10 werden jeweils mit „Nein“ beantwortet.

Frage 11:

Welche Protokollierungs- und Kontrollmechanismen bestehen, um nachvollziehen zu können, welche KIVI-Daten zu welchem Zweck an welche Behörde übermittelt wurden, und wer kontrolliert diese Vorgänge?

Antwort:

Etwaige Übermittlungen werden im jeweiligen Vorgang dokumentiert, Zugriffe werden protokolliert. Die Kontrolle erfolgt im Rahmen der fachlichen und datenschutzrechtlichen Zuständigkeiten der TLM.

Mit freundlichen Grüßen



Stefan Grühner